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Мета. Встановити вплив норм висіву насіння та систем мінерально-
го живлення на  формування врожайності зеленої маси і  вміст сухої 
речовини гібридів сорго цукрового в  умовах Правобережного та Лі-
вобережного Лісостепу України. Методи. Дослідження проводили 
впродовж 2023 – 2025 рр. у с. Юрівці Полтавської обл. (Лівобережний 
Лісостеп України) та с. Агрономічному Вінницької обл. (Правобереж-
ний Лісостеп України) із застосуванням таких методів: польових (за-
кладання дослідів, фенологічні спостереження, визначення біомет
ричних показників рослин і врожайності зеленої маси), лабораторних 
(встановлення вмісту сухої речовини), порівняльно-розрахункових 
(оцінювання продуктивності й  ефективності досліджуваних елемен-
тів технології вирощування). Уміст сухої речовини визначали тер-
мостатно-ваговим методом. Статистичний аналіз отриманих даних 
з урахуванням HIP0,05 здійснювали методом дисперсійного аналізу із 
застосуванням програми Microsoft Excel 16 та платформи AgroStats. 
Результати.  Встановлено істотний вплив норми висіву насіння та 
системи мінерального живлення на  формування врожайності сорго 
цукрового. Найвищі показники врожайності зеленої маси отримано за 
норми висіву 130 тис. шт. / га та одночасного застосування стимулятора 
Біокомплекс-БТУ і мікродобрив Квантум. В умовах Лівобережного Лісо-
степу (тип ґрунту — чернозем опідзолений) максимальна врожайність 
у гібрида Медовий cягала 76,2 т/га, а в умовах Правобережного Лісо-
степу (сірі лісові ґрунти) — 80,5 т/га, що перевищувало контроль, від-
повідно, на 12,4 та 13,5 т/га. У гібридів Фаворит і Троїстий приріст уро-
жайності за аналогічних умов становив 11,0 – 11,3 та 10,0 – 10,6 т/га,  
відповідно. Уміст сухої речовини також залежав від досліджуваних 
факторів і  зростав зі  збільшенням норми висіву насіння та застосу-
ванням комплексного підживлення. Найвищі показники спостерігали 
в  гібрида Медовий  — 35,6% у Л івобережному Лісостепу та 35,9% 

Особливості формування 
врожайності сорго цукрового 
залежно від способів сівби та 
мінерального живлення в зоні 
Південного Лісостепу України
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В умовах сучасних кліматичних змін, 
що супроводжуються підвищенням тем-
пературного режиму, нерівномірними 
атмосферними опадами та частими по-
сухами, особливої актуальності набу-
ває проблема забезпечення стабільної 
продуктивності сільськогосподарських 
культур. Умови Лісостепу України ос-
танніми роками характеризуються зрос-
танням дефіциту вологи у критичні пе-
ріоди вегетації рослин, що негативно 
впливає на  формування врожайності 
характерних для  цього регіону куль-
тур, зокрема кукурудзи та інших зер-
нових. З огляду на це зростає інтерес 
до  альтернативних високопродуктив-
них і посухостійких культур, серед яких 
важливе місце посідає сорго цукрове 
(Sorghum bicolor (L.) Moench). Культура 
відзначається високою адаптивністю 
до посушливих умов, ефективним вико-
ристанням ґрунтової вологи та здатніс
тю формувати значну кількість біомаси 
навіть за несприятливих погодних умов.

Результати сучасних наукових дослід
жень свідчать про значний потенціал 
сорго цукрового в умовах зміни клімату. 
За даними вітчизняних і зарубіжних уче-
них, культура забезпечує стабільніше 

формування врожайності зеленої маси 
в  умовах обмеженого зволоження по-
рівняно з  традиційними кормовими 
культурами та вирізняється вищою 
ефективністю використання води [1 – 3]. 
Встановлено, що сорго цукрове здатне 
підтримувати продуктивність за високих 
температур і дефіциту вологи завдяки 
добре розвиненій кореневій системі та 
ефективним механізмам регуляції транс
пірації [3, 4].

Водночас рівень реалізації продук-
тивного потенціалу культури значною 
мірою залежить від елементів техно-
логії вирощування, зокрема від норми 
висіву насіння та системи мінерального 
живлення. Оптимізація норми висіву 
впливає на густоту стояння рослин, рі-
вень освітленості посівів, ефективність 
використання вологи й елементів жив-
лення, що безпосередньо позначаєть-
ся на  формуванні фотосинтетичного 
потенціалу й урожайності культури [5].

Важливим фактором підвищення 
продуктивності сорго цукрового є засто-
сування мінерального живлення та біо
логічних препаратів. За результатами 
досліджень [6, 7], використання макро- 
і  мікродобрив сприяє інтенсифікації 

у Правобережному Лісостепу за норми висіву 130 тис. шт./га і засто-
сування Біокомплекс-БТУ + Квантум. Достовірність отриманих резуль-
татів підтверджено статистичною обробкою даних; НІР0,05 для факторів 
«гібрид», «норма висіву» та «система живлення» становила, відповідно, 
0,7 – 1,15, 1,3 – 1,57 та 0,7 – 0,89  т / га. Висновки. Найефективнішим 
поєднанням елементів технології вирощування сорго цукрового в умо-
вах Південного Лісостепу України є використання гібрида Медовий за 
норми висіву 130 тис. шт. / га з одночасним застосуванням стимулятора 
Біокомплекс-БТУ та мікродобрив Квантум. Такий варіант забезпечував 
формування врожайності зеленої маси на рівні 76,2 – 80,5 т / га, а також 
уміст сухої речовини 35,6 – 35,9%, що є статистично достовірним пе-
ревищенням контрольних показників.

Ключові слова: агротехнологія, адаптивність, біомаса,  
біостимулятори, зелена маса, кормовиробництво, мікродобрива, 

продуктивність рослин, фотосинтетична активність. 
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ростових процесів, підвищенню врожай-
ності зеленої маси та накопиченню су-
хої речовини в рослинах. Встановлено, 
що поєднання оптимальної норми ви-
сіву насіння із застосуванням сучасних 
систем підживлення забезпечує ефек-
тивнішу реалізацію генетичного потен-
ціалу сортів і гібридів сорго цукрового.

У вітчизняних дослідженнях [8, 9] 
підтверджено високу адаптивність 
культури до  умов Правобережного та 
Лівобережного Лісостепу України, де 
спостерігаються нестабільні погодні умо-
ви та періодичний дефіцит атмосферних 
опадів. Водночас питання оптимізації 
норми висіву насіння та системи міне-
рального живлення для різних гібридів 
сорго цукрового в  конкретних ґрунто-
во-кліматичних умовах залишаються 
недостатньо вивченими й  потребують 
подальшого наукового обґрунтування.

Мета досліджень  — встановити 
особливості формування врожайності 
сорго цукрового залежно від норми ви-
сіву насіння та системи мінерального 
живлення в  умовах Правобережного 
та Лівобережного Лісостепу України, 
а  також оцінити вплив цих факторів 
на  реалізацію продуктивного потенці-
алу культури.

Матеріали та методи досліджень. 
Дослідження здійснювали впродовж  
2023 – 2025 рр. у  ґрунтово-кліматич-
них умовах Правобережного й Ліво
бережного Лісостепу України на  до-
слідних ділянках, розташованих у с. Аг- 
рономічному (Вінницький р-н Вінницької 
обл., сірі лісові ґрунти) та с. Юрівці 

(Кременчуцький р-н Полтавської обл., 
чорнозем опідзолений).

Кліматичні умови регіонів досліджень 
відзначалися помірно континентальним 
типом клімату з  нестійким зволожен-
ням (табл. 1). Середньорічна темпе-
ратура повітря становила 8,1 – 8,8  °С, 
а  річна кількість атмосферних опа-
дів  — 480 – 600 мм. Тривалість веге-
таційного періоду варіювала в  межах 
200 – 215 діб, а коефіцієнт зволоження 
становив 0,9 – 1,1, що загалом є спри-
ятливим для  вирощування сорго цу-
крового.

Погодні умови в  роки проведення 
досліджень характеризувалися варі-
абельністю температурного режиму 
та нерівномірністю атмосферних опа-
дів упродовж вегетаційного періоду. 
Середня температура повітря за період 
вегетації (квітень  –  жовтень) станови-
ла 16,4 – 16,9 °С, а  сумарна кількість 
опадів — 270,5 – 293,2 мм залежно від 
року досліджень та локації, що дало 
змогу об’єктивно оцінити вплив агро-
метеорологічних умов на формування 
продуктивності сорго цукрового.

Польові досліди закладали за 3‑фак-
торною схемою методом рендомізо-
ваних блоків у  4-разовій повторності. 
Площа облікової ділянки становила 
25 м2, загальна площа — 50 м2.

Схема досліду охоплювала такі фак-
тори:

• фактор А (гібрид): Сило 700 Д (стан-
дарт), Фаворит, Медовий, Троїстий; 

• фактор В (норма висіву насіння): 
70, 100, 130 і 160 тис. шт./га; 

1. Кліматичні характеристики зон проведення досліджень

Область Середньорічна 
температура, °С

Середня кількість 
опадів, мм/рік

Тривалість вегетаційного 
періоду, діб

Коефіцієнт 
зволоження

Вінницька 
(Правобережний  
Лісостеп України) 8,1 – 8,5 550 – 600 200 – 210 1,0 – 1,1
Полтавська 
(Лівобережний  
Лісостеп України) 8,3 – 8,8 480 – 530 205 – 215 0,9
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• фактор С (система мінерально-
го живлення): контроль (оброблен-
ня водою), Біокомплекс-БТУ (2 л/га);  
комплекс мікродобрив Квантум, Біо
комплекс-БТУ + Квантум. 

Дослідження проводили відповід-
но до  вимог ДСТУ 7169:2010 [10], що 
забезпечувало достовірність і  від-
творюваність отриманих результатів. 
Фенологічні спостереження здійснювали 
за шкалою BBCH із фіксацією основних 
фаз росту й розвитку рослин: сходи, ку-
щення, вихід у трубку, викидання волоті, 
цвітіння, стиглість  — молочна, воско-
ва та повна [11]. Біометричні показни-
ки визначали за загальноприйнятими 
методиками [12, 13]: оцінювали висо-
ту рослин, площу листкової поверхні, 
діаметр стебла, масу зеленої та сухої 
біомаси, а  також урожайність зеленої 
маси в перерахунку на 1 га. Уміст сухої 
речовини визначали термостатно-ваго-
вим методом.

Статистичну обробку результатів до-
сліджень проводили методом диспер-
сійного аналізу з  використанням про-
грами Microsoft Excel 16 та платформи 
AgroStats. Для оцінювання достовірності 
різниці встановлювали найменшу істот-
ну різницю (НІР0,05), стандартну похибку 
та коефіцієнт варіації [14]. Економічну 
ефективність елементів технології виро-
щування визначали за технологічними 
картами з  розрахуванням виробничих 
витрат і рівня рентабельності, а енерге-
тичну ефективність — як співвідношення 
енерговитрат та енерговиходу. 

Результати досліджень. Отримані 
дані свідчать про визначальний вплив 
норми висіву, системи підживлення й сор-
тових особливостей культури на форму-
вання продуктивності та якості зеленої 
маси. У табл. 2 наведено результати 
досліджень урожайності зеленої маси 
сортів і  гібридів сорго цукрового у фазі 
молочно-воскового достигання зерна за-
лежно від норми висіву насіння та систе-
ми підживлення в умовах Лівобережного 
та Правобережного Лісостепу. 

Аналіз отриманих результатів по-
казав, що рівень урожайності зеленої 
маси істотно залежав як від біологічних 
особливостей досліджуваних сортів та 
гібридів, так і від норми висіву насіння 
й  застосованої системи підживлення. 
В усіх варіантах досліду застосування 
мікродобрив і біопрепаратів забезпечу-
вало підвищення продуктивності рос-
лин порівняно з контролем.

Найвищі показники врожайності 
зеленої маси мав гібрид Медовий. 
В умовах Лівобережного Лісостепу 
його середня врожайність становила 
67,5  т  /га, тоді як у  Правобережному 
Лісостепу — 70,1  т / га. Дещо нижчі по-
казники відзначено в сорту Фаворит і гі-
брида Троїстий — їх середня врожай-
ність залежно від умов вирощування 
змінювалась у  межах 62,7 – 65,4  т / га. 
Найнижчою продуктивністю відзначився 
гібрид Сило 700 Д — 47,2 т/га у с. Юрівці 
та 49,3 т / га у с. Агрономічному.

Встановлено, що оптимальною 
для  більшості досліджуваних сор-
тів і  гібридів виявилася норма висіву 
130  тис. шт. / га. Саме за цього варіан-
та спостерігали максимальні показники 
врожайності зеленої маси незалежно 
від системи підживлення. Зокрема, у гіб
рида Медовий за комплексного засто-
сування стимулятора Біокомплекс-БТУ 
та мікродобрив Квантум урожайність 
у  с.  Юрівці сягала 76,2  т / га, тоді як 
у с. Агрономічному — 80,5 т / га. У сорту 
Фаворит за аналогічних умов урожайність 
становила, відповідно, 72,6 та 76,1 т / га.

Підвищення норми висіву насіння 
до  160 тис. шт./га супроводжувалося 
зниженням урожайності зеленої маси 
порівняно з контрольним варіантом — 
130 тис. шт./га. Ймовірно, це пов’язане 
з посиленням внутрішньовидової конку-
ренції між рослинами за вологу, світло 
й  елементи мінерального живлення, 
що негативно впливало на формуван-
ня продуктивності посівів.

Серед досліджених варіантів піджив-
лення найбільш ефективним виявилось 
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2. Формування врожайності зеленої маси сорго цукрового у фазі молочно-воскового 
достигання зерна (середнє за 2023 – 2025 рр.), т/га

Норма висіву, 
тис. шт./га 
(фактор В)

Підживлення 
(Фактор С)

Сило 700 Д Фаворит Медовий Троїстий
Середнє за 
фактором В

(Фактор А)

с. Юрівка (Полтавська обл.)

70

Контроль 39,4 52,0 57,1 53,5 50,5
БК 43,6 57,5 61,6 58,0 55,2
Кв 41,3 60,2 65,7 60,3 56,9

БК + Кв 44,0 63,0 68,2 63,5 59,7

100

Контроль 43,2 60,1 63,6 59,5 56,6
БК 48,0 66,5 69,2 66,2 62,5
Кв 49,1 68,9 71,2 67,9 64,3

БК + Кв 49,0 70,5 72,6 70,3 65,6

130

Контроль 51,5 61,6 63,8 60,5 59,4
БК 53,9 67,4 69,6 65,4 64,1
Кв 53,8 70,5 73,0 67,7 66,3

БК + Кв 55,4 72,6 76,2 70,5 68,7

160

Контроль 42,0 54,2 58,5 54,1 52,2
БК 46,6 56,8 64,1 58,5 56,5
Кв 48,6 61,6 69,4 60,0 59,9

БК + Кв 50,3 64,0 70,6 61,5 61,6
Середнє за фактором A 47,2 63,2 67,5 62,7
   НІР0,05, т/га Фактор A 0,7 – 1,15 

Фактор B 1,3 – 1,57 
Фактор C 0,7 – 0,89 

с. Агрономічне (Вінницька обл.)

70

Контроль 41,6 54,5 59,8 56,3 53,1
БК 45,9 60,1 64,7 61,3 58,0
Кв 43,5 63,2 69,1 63,8 59,9

БК + Кв 46,7 66,2 71,6 66,6 62,8

100

Контроль 45,7 62,6 66,3 62,1 59,2
БК 51,0 69,4 72,2 69,1 65,4
Кв 52,1 71,7 74,2 70,8 67,2

БК + Кв 52,0 73,5 75,9 73,2 68,6

130

Контроль 54,6 64,8 67,0 63,6 62,5
БК 57,2 70,9 73,2 68,7 67,5
Кв 57,1 73,9 77,0 71,2 69,8

БК + Кв 59,0 76,1 80,5 74,2 72,5

160

Контроль 44,6 56,5 61,2 56,7 54,8
БК 49,5 59,2 67,0 61,5 59,3
Кв 51,7 64,2 72,2 63,2 62,8

БК + Кв 53,4 66,3 73,5 64,7 64,5
Середнє за фактором A 49,3 65,4 70,1 64,6
   НІР0,05, т/га Фактор A 0,7 – 1,15 

Фактор B 1,3 – 1,57 
Фактор C 0,7 – 0,89 

Примітка. Контроль — оброблення водою, БК — Біокомплекс-БТУ, Кв — комплекс мікродобрив 
Квантум, БК + Кв — суміш стимулятора Біокомплекс-БТУ та мікродобрив Квантум (для табл. 1 і 2).
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одночасне застосування стимулято-
ра Біокомплекс-БТУ та мікродобрив 
Квантум. У більшості випадків саме 

цей варіант забезпечував формування 
найвищої врожайності зеленої маси не-
залежно від сорту чи гібрида (табл. 3). 

3. Вміст сухої речовини у зеленій масі сорго цукрового (середнє за 2023 – 2025 рр.), %

Норма висіву, 
тис. шт./га
(фактор В)

Підживлення
(фактор С)

Сило 700 Д Фаворит Медовий Троїстий Середнє за 
фактором

(фактор А) С В

С. Юрівка (Полтавська обл.) 

70

Контроль 24,9 24,5 30,0 20,3 24,9

26,0
БК 25,9 25,5 30,8 21,1 25,8
Кв 26,4 25,9 31,6 21,6 26,4

БК + Кв 26,8 26,4 32,1 22,1 26,9

100

Контроль 25,6 25,7 32,4 21,7 26,4

27,4
БК 26,5 26,0 33,4 22,5 27,1
Кв 26,9 26,4 34,1 23,2 27,7

БК + Кв 27,3 26,9 34,7 23,7 28,2

130

Контроль 28,1 27,4 33,1 23,4 28,0

29,2
БК 29,0 28,3 34,2 24,1 28,9
Кв 29,6 29,0 35,1 24,6 29,6

БК + Кв 30,1 29,5 35,6 25,1 30,1

160

Контроль 29,4 28,9 34,1 24,5 29,2

30,3
БК 30,4 30,1 35,2 25,4 30,3
Кв 30,6 30,0 35,7 26,0 30,6

БК + Кв 31,6 30,9 36,0 26,4 31,2
Середнє за фактором А 28,0 27,5 33,5 23,5

С. Агрономічне (Вінницька обл.)

70

Контроль 25,1 24,7 30,5 20,7 25,3
БК 26,1 25,7 31,2 21,5 26,1
Кв 26,6 26,1 31,9 22,2 26,7

БК + Кв 27,1 26,6 32,4 22,7 27,2 26,3

100

Контроль 25,9 25,8 32,8 22,0 26,6
БК 26,7 26,4 33,8 22,7 27,4
Кв 27,1 26,8 34,4 23,5 28,0

БК + Кв 27,5 27,3 34,9 24,1 28,5 27,6

130

Контроль 28,3 27,7 33,6 23,7 28,3
БК 29,2 28,5 34,6 24,4 29,2
Кв 29,8 29,1 35,3 25,0 29,8

БК + Кв 30,4 29,6 35,9 25,6 30,4 29,4

160

Контроль 29,6 29,1 34,7 24,9 29,6
БК 30,6 30,4 35,6 25,6 30,6
Кв 31,0 30,6 36,3 26,2 31,0

БК + Кв 31,9 31,2 36,6 26,8 31,6 30,7
Середнє за фактором А 28,3 27,7 33,9 23,8
   НІР0,05, % Фактор А 0,4 – 0,7

Фактор В 0,6 – 0,9
Фактор С 0,3 – 0,5
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Порівняно  з  контролем приріст уро-
жайності у  варіантах комплексного 
підживлення становив у  середньому 
8,0 – 13,5  т/га залежно від генотипу та 
умов вирощування. 

Аналіз отриманих результатів по-
казує, що вміст сухої речовини в  зе-
леній масі сорго цукрового істотно за-
лежав від біологічних особливостей 
сортів і гібридів, норми висіву насіння 
та системи підживлення. В усіх варі-
антах досліду простежували тенден-
цію до  підвищення цього показника 
в  разі збільшення норми висіву та 
застосування мікродобрив і біопрепа-
ратів. Найвищі показники вмісту су-
хої речовини характерні для  гібрида 
Медовий. У середньому за фактором А  
в  умовах Лівобережного Лісостепу 
цей показник становив 33,5%, тоді як 
у Правобережному Лісостепу — 33,9%. 
Найнижчі його значення спостерігали 
в гібрида Троїстий — 23,5 – 23,8%.

Встановлено, що зі збільшенням нор-
ми висіву насіння від 70 до 160 тис. шт. / га 
вміст сухої речовини у  рослин сорго 
цукрового поступово зростав. Так, у гіб
рида Медовий за контрольного варі-
анта в умовах с. Юрівки цей показник 
підвищувався від 30,0 до  34,1%, а  за 
комплексного застосування стимуля-
тора Біокомплекс-БТУ та мікродобрив 
Квантум — до 36,0%.

Найвищі показники вмісту сухої ре-
човини в більшості сортів і гібридів за-
безпечувало одночасне застосування 

стимулятора Біокомплекс-БТУ та комп-
лексу мікродобрив Квантум. Це свід-
чить про позитивний вплив позакоре-
невого підживлення на  інтенсивність 
накопичення органічної речовини та 
ефективність фізіолого-біохімічних 
процесів у  рослинах сорго цукрового. 
Статистична обробка результатів під-
твердила достовірний вплив факторів 
досліду на  формування вмісту сухої 
речовини в зеленій масі культури.

Результати узагальненого аналізу оп- 
тимізації системи мінерального жив
лення для підвищення врожайності гіб
ридів цукрового сорго в умовах Право- 
бережного та Лівобережного Лісостепу 
України наведено в  табл. 4. Узагаль
нення результатів дало змогу визначити 
ефективність застосування різних си
стем удобрення та встановити найопти-
мальніші агротехнічні варіанти для до-
сліджуваних гібридів.

Аналіз отриманих результатів свід-
чить, що оптимізація системи мінераль
ного живлення істотно впливала 
на  формування врожайності гібридів 
сорго цукрового. В усіх досліджуваних 
варіантах найвищі показники врожай-
ності забезпечувало одночасне засто-
сування стимулятора Біокомплекс-БТУ 
та мікродобрив Квантум. Максимальну 
врожайність зафіксовано в  гібрида 
Медовий — 58,1 т/га, що на 8,1 т/га пе-
ревищує контрольний варіант. У гібридів 
Фаворит, Троїстий і Сило 700 Д приріст 
становив, відповідно, 6,7, 5,9 та 6,4 т/га.

4. Результати оптимізації системи мінерального живлення для підвищення врожайності 
гібридів сорго цукрового

Гібрид Варіант удобрення 
(оптимальний)

Урожайність, 
т/га

Контроль, 
т/га

Приріст

т/га %

Фаворит БК + Кв 55,2 48,5 6,7 13,8
Медовий БК + Кв 58,1 50,0 8,1 16,2
Троїстий БК + Кв 53,6 47,7 5,9 12,4
Сило 700 Д БК + Кв 56,3 49,9 6,4 12,8

   НІР0,05, т/га
Гібрид 0,7 – 1,15 

Система удобрення 0,8 – 1,20 
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Отримані результати підтверджують, 
що ефективність застосування міне-
рального живлення має сортоспеци-
фічний характер, однак у всіх випадках 

спостерігали статистично вірогідне під-
вищення врожайності, що перевищує 
значення НІР0,05, а отже, є науково об-
ґрунтованим.

Встановлено, що на  формування 
врожайності зеленої маси та вмісту 
сухої речовини сорго цукрового в умо-
вах Правобережного і  Лівобережного 
Лісостепу України істотно впливав 
взаємозв’язок між гібридом, нормою ви-
сіву насіння та системою мінерального 
живлення.

В умовах Лівобережного Лісостепу 
України (с. Юрівка Полтавської обл.) най-
вищу врожайність зеленої маси сфор-
мував гібрид Медовий за норми висіву  
130 тис. шт. / га і комплексного засто-
сування стимулятора Біокомплекс-
БТУ та мікродобрив Квантум  — 
76,2 т / га, що перевищувало контроль 
на 12,4 т / га, або 19,4%. У цьому варіан-
ті відзначено один із найвищих показ-
ників умісту сухої речовини — 35,6%. 
В умовах Правобережного Лісостепу 
України (с. Агрономічне Вінницької обл.) 
максимальну врожайність зеленої маси 
також мав гібрид Медовий за норми ви-
сіву 130 тис. шт. / га та застосуван-
ня системи підживлення Біокомплекс-
БТУ + Квантум — 80,5 т / га, що було 
на 13,5 т / га, або 20,1%, вище порівня-
но з  контролем. Уміст сухої речови-
ни в цьому варіанті становив 35,9%. 
Також з’ясовано, що підвищення норми 
висіву насіння від 70 до 130 тис. шт. / га 

сприяло збільшенню врожайності зеле-
ної маси незалежно від гібрида та си
стеми живлення. 

Найвищим рівнем продуктивності 
серед досліджуваних гібридів харак-
теризувався Медовий, середня вро-
жайність якого залежно від умов ви-
рощування сягала 67,5 – 70,1  т / га. 
Гібрид Фаворит забезпечував ста-
більні показники врожайності в межах 
63,2 – 65,4 т  /га, тоді як Сило  700  Д 
і  Троїстий поступалися за цим по-
казником. Застосування комплексної 
системи підживлення — стимулятор 
Біокомплекс-БТУ + Квантум — забез-
печувало найбільший приріст урожай-
ності зеленої маси та вмісту сухої 
речовини порівняно з контролем у всіх 
досліджуваних гібридів. Середній при-
ріст урожайності залежно від гібрида 
та локації становив 12,8 – 20,1%.

Загалом найоптимальнішою для 
умов Правобережного та Лівобе
режного Лісостепу України є техно-
логічна комбінація: гібрид Медовий 
(норма висіву 130 тис. шт. / га), систе-
ма підживлення — Біокомплекс-БТУ +  
+ Квантум, яка забезпечила макси-
мальну реалізацію продуктивного по-
тенціалу культури та формування 
високоякісної біомаси.
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Features of the formation of sugar sor-
ghum yield depending on the methods of 
sowing and mineral nutrition in the zone 
of the Southern Forest-Steppe of Ukraine

Goal. To determine the influence of seed 
sowing standards and mineral nutrition 

systems on the formation of green mass yields 
and dry matter content of sugar sorghum hy-
brids in the conditions of the Right-Bank and 
Left-Bank Forest-Steppe of Ukraine. Methods. 
The study was conducted during 2023 – 2025 
in the vil. Yurovka (Poltava oblast, Left-
Bank Forest-steppe of Ukraine) and the vil. 
Agronomichne (Vinnytsa oblast, Right-Bank 
Forest-steppe of Ukraine) using the following 
methods: field (laying experiments, phenolo
gical observations, determination of biometric  
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indicators of plants and green mass yield), 
laboratory (setting the content of dry mat-
ter), comparative calculation (evaluating 
the productivity and effectiveness of the 
studied elements of cultivation technology). 
The dry matter content was determined by 
the thermostatic weight method. Statistical 
analysis of the obtained data, taking into ac-
count HIP0.05, was carried out by analysis 
of variance using Microsoft Excel  16 and 
the AgroStats platform. Results. A  signifi-
cant influence of the seed sowing rate and 
mineral nutrition system on the formation 
of sugar sorghum yield was determined. 
The highest yields of green mass were ob-
tained according to the seeding standards 
of 130  thousand pcs./ha, and the simulta-
neous use of the stimulant Biocomplex-BTU 
and micro-fertilizers Quantum. In the con-
ditions of the Left-Bank Forest-Steppe, the 
maximum yield of the Medovyi hybrid was 
76.2  tons/ha, and in the conditions of the 
Right-Bank Forest-Steppe  — 80.5 tons/ha, 
which exceeded the control, respectively, by 
12.4 and 13.5 tons/ha. In hybrids Favoryt and 
Troistyi, the yield increase under similar con-
ditions was 11.0 – 11.3 and 10.0 – 10.6 t/ha.  
The content of dry matter also depended on 
the studied factors and increased with an 

increase in the seeding rate and the use of 
complex feeding. The highest rates were ob-
served in the Medovyi hybrid — 35.6% in the 
Left-Bank Forest-Steppe, and 35.9% in the 
Right-Bank Forest-Steppe for seeding stan
dards of 130 thousand pieces/ha and the use 
of Biocomplex-BTU + Quantum. The relia
bility of the results obtained was confirmed by 
statistical processing of data; HIP0.05 for the 
factors «hybrid», «seeding rate», and «power 
supply system» was 0.7 – 1.15, 1.3 – 1.57, and 
0.7 – 0.89 t/ha, respectively. Conclusions. 
The most effective combination of elements of 
the technology for growing sugar sorghum in 
the conditions of the Southern Forest-Steppe 
of Ukraine was the use of the Medovyi hybrid 
with the seeding standards of 130 thousand 
pieces/ha, with the simultaneous use of the 
Biocomplex-BTU stimulator and the Quantum 
micro-fertilizer. This option provided the for-
mation of green mass yield at the level of 
76.2 – 80.5 t/ha, as well as a dry matter con-
tent of 35.6 – 35.9%, which was a statistically 
significant excess of the control indicators.

Key words: agrotechnology, adaptability, 
biomass, biostimulants, green mass, feed pro-
duction, micro fertilizers, plant productivity, 
photosynthetic activity.
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